

巨野县麒麟镇南曹村:

龙头企业带动村庄实现多层次发展

□牡丹晚报全媒体记者 云华

南曹村位于巨野县麒麟镇东南部,近年来按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,努力推动五大振兴,特别是在产业振兴上,探索出了一条农业升级、农民致富的乡村振兴之路。

南曹村的香鹑雁养殖、孵化产业规模及产值令人赞叹,光伏产业园、服装加工厂等不断探索并逐渐形成规模的经济增长点,为村民提供更多就业岗位、创造经济效益的同时,更帮助南曹村留住了本地村民、引进外来人才,良性循环推动这个小村庄走上强劲发展之路。

目前,南曹村拥有5家农牧业有限公司、7个农民专业合作社,全村95%的村民加入合作社,年人均纯收入两万元,被授予国家级“一村一品”示范村、省级“美丽乡村”示范村等荣誉称号。



村庄发展重视人才 多种措施聚集

“我们村以前比较偏僻,村集体收入为零。如果不外出务工,村民很少与外界产生交集。在建筑行业做活的村民比较多,往届村干部就想办法,在村里设置‘茶话会’,聚集有能力、有想法的人谈谈村里和村外的发展情况,为村庄的发展出谋划策。”作为从村里走出去的“80后”,曹金强在积累了一定经验后回到家乡,于2018年当选村党支部书记。

据悉,自2009年村里制定第一个“五年规划”以来,南曹村坚持制定“五年规划”。2014年,按照“整体优化、循环再生、区域分异”三大原则,南曹村广泛征求村民意见,制订了《南曹村2015—2020五年发展规划》,找准了符合村情的发展路子,明确了目标任务、主攻方向、工作重点,为实现全村脱贫致富理清了发展思路。

想实现既定目标,人才尤为重要。为培育本村人才,南曹村邀请种养殖专家讲座,把村民培养成爱农业、懂技术、善经营的新型农民,具备在家门口择业就业的技能。2020年,省妇联定向选调生、北大

毕业生孙玉婷来南曹村挂职,着力提升新一代南曹村人的学习热情。

为留住外来人才,南曹村聘请有种植经验、食用菌培育经验者为种养殖产业技术顾问,鸭苗孵化厂邀请爱农业、懂技术、善经营的大中专毕业生、退伍军人、科技人员作为管理人员,提高科学管理水平,提升生产效率。

为吸引返乡人才,南曹村经过几年发展奠定基础条件后,主动联系外出的“能人”,吸引其返乡创业。每年大年初一,利用外出能人返乡过节的时机,南曹村召开“村级经济工作会议”,通报村庄发展规划,共商村庄发展计划。同时积极与山东农业大学签订合作框架协议,搭建大学生实习实训及创新创业平台,提高大学生创新创意的转化能力,为村子的产业发展提供技术和人才保障。

多层次产业结构 推动乡村强劲发展

“村里现在以产业带动百姓发展,仅孵化场加养殖区就带动本村及周边村庄600余人就业。2000只羊的养殖规模在我们村已经不算养殖大

户了,还从散养升级成架上养殖。我们还采取了一些鼓励创业的措施,比如退役军人创业不收地租。”据曹金强介绍,村里计划将香鹑雁进行深加工,在养殖与孵化的产业链条上更进一步,同时与销售渠道有保障的辣椒酱品牌合作,计划建辣椒酱厂房。

在香鹑雁养殖区,南曹社区吕庄村村民吕托远告诉牡丹晚报全媒体记者,他目前在厂区做管理,24小时不离厂,照料22个棚区的香鹑雁。“每月能领到6000元工资,年底还有奖金。”聊起这份工作,60岁的他很满意。

在孵化厂区,各个流程均有相应的区域车间和机械设备。孵化车间里,经过筛选、清洗等工序的香鹑雁蛋,被静置于孵化器内;破壳而出的香鹑雁则在另一个车间被统一换到新的装载筐内……据悉,依托养殖孵化产业,2008年南曹村成立了本村村民入股的养鸭专业合作社,2014年成立了巨野县恒业惠生农牧公司,采用订单供应模式,回收农户鸭蛋孵化,流转土地1000余亩,养殖种鸭160万只,孵化场全日制用工300多人。

2020年,该公司实现销售收入2亿元,利润5000万元,合作社股东105人。今年6月,投资1.2亿元建成现代化孵化厂,有500套国内最先进的孵化设备,现在每天孵化能力达80万只,孵化规模列全国鸭苗孵化行业前三名,香鹑雁单品孵化规模排名全国第一。

与之相关,光伏产业园内的农作物选用香鹑雁的粪便作为绿色肥料。园区内上方为光伏发电设备,下方种植农作物,实现了农光互补,可以充分利用土地资源。据悉,1200亩土地承包给不同的种植户,与周边城市的

大型商场签订合同,实行订单种植使销售渠道得到保障。

据悉,该村2017年成立鼎浩新能源公司,流转本村及周边村庄土地1200亩,由青岛昌盛新能源有限公司投资6.8亿元合作建设了30兆瓦太阳能光伏项目。目前,该项目已完成并网发电,年发电量达4000万度,年产值3600万元。同时,将光伏发电与“种养”结合,发展特色种植和养殖业,在光伏大棚下利用养殖场粪便处理的有机肥,种植皇后菜、韭菜、地瓜、黄金梨,养殖牛蛙,形成绿色循环产业链条。去年底,全镇贫困户依靠光伏收益分红376万元,每户3000元,“农光互补”带动了150名村民就业。

46岁的王成林是退伍军人,承包了20余个大棚种植水果玉米和地瓜,仅一茬玉米的纯利润就有4000元。“退役军人创业园就在光伏园区内,棚是光伏公司给建的,除了主要的3家公司外,周围还有其他种植散户。有108个阳光棚,400多个菌棚,这1000余亩土地全都能利用起来。”王成林说。

在南曹村服装加工车间里,大量原材料与半成品之间设有工作台,管理人员毕玉香说,车间主要接单进行品牌代加工。“主要让村里的姐妹们有收入,为60余名村民提供了就业岗位。我们以做冬季服装为主,出口到欧美、新加坡、澳大利亚、韩国等地。”毕玉香说。

依托周边机场路等交通发展,南曹村下一步计划发展乡村旅游。目前,该村正在聘请上海经纬公司对村庄进行整体规划,全面规划基础设施、产业发展、乡村旅游、特色餐饮、森林公园等方面,通过高水平规划建设,把产业优势变为旅游优势,挖掘“一产”旅游,带动“二产”发展,增加“三产”收入。

建设美丽宜居乡村 营造良好社区氛围

为推进美丽宜居乡村建设,村“两委”主动作为,积极做通村民工作,实施旧村改造,分4批规划建设498套居民楼。通过旧房折价及搬迁费等各种补贴,村民只需缴纳两三万元就可以住进新房。今年夏天,最后88户村民也搬进新社区。

村里配套建设了占地7.5亩可容纳300人的幼儿园、占地42亩可容纳600人的小学和一体化卫生室,解决了本村及周边村的适龄儿童入学和村民医疗问题。投资280万元,铺设柏油路4000米,修建下水道5000米,架设高压线路3000米,安装太阳能路灯80余盏,种植各类绿化苗木3.2万余棵,村内道路硬化、绿化、亮化程度明显提升,彻底告别了“晴天一身土、雨天一身泥”的交通状况。

南曹村投资105万元建设了村民活动广场。积极利用国家惠农政策,在县农业部门的帮助下,投资100万元,新打、维修机井60眼,修造桥涵8座,开挖沟渠3000米,修建机耕路、沙石路2公里,安装灌溉用变压器5台,农业综合效益全面提高。同时加大环境整治力度,引导村民进行垃圾分类,推广使用沼气,投资130万元,在村东建设大型沼气池一座,降低了动物粪便对环境的污染。

为营造良好的社区氛围,南曹村大力弘扬孝善文化,开展评选活动,引导居民孝老爱亲、以孝治家、以德传家。红白理事会推行喜事新办,对相关流程投入进行约束和引导,倡导丧事简办。同时,在规划建设新农村过程中,加强对旧民宅、民俗文化、文化遗产等的发掘保护。

